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11 Mole CAROL al ll-lea
a realizat unitatea politică 

a Țării Sale.

Presa franceză din provincie, a cărei 
influență asupra opiniei publice este 
bine cunoscută, se ocupă în mod stă-

M. S. Regele Carol ll
ruitor de România, de politică ei externă, 
de raporturile cu țările vecine și de 
stările lăuntrice sub noul regim.

„România în mers către un nou des
tin" aceasta este titlul unui articol do
cumentat publicat de marele ziar regi
onal „La Republique de l’Est care după 
ce trece în revistă situația din România, 
încheie astfel:

„In timp de 9 ani, Regele Carol al ll-lea 
al României a realizat unitatea politică 
a țării Sale. El a dat națiunii bale o 
foarte mare desvoitare economică, a 
evitat zguduirile și a ferit-o de influen
țele de extremă stângă și extremă 
dreaptă, iar în primăvară anului trecut 
a îndrumat-o pe calea desvoltării paș
nice, în toiul unei zguduiri care agitau 
grav Europa Centrală. In ceasul de 
față, Regele Carol al ll-lea conduce 
poporul Său pe o cale nouă, aceea a 
Renașterii Naționale. Experiența politică 
a acestui Suveran tineresc, sportiv, 
prieten al tineretului ca și al oamenilor 
de știință, este chezășia cea mai bună 
a viitorului României “.
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ecognemke
Ministerele pregătesc lucrările nece

sare spre a se asigura existența Sta
tului și a Națiunei, făcându-se ți toate 
sacrificiile pentru înzestrarea armatei.

O serie de reforme de ordin social, 
au venit să îmbunătățească condițiile de 
existență pentru muncitorime.

Un vast program de lucrări publice, 
în curs de execuție — șosele moderne, 
edificii pentru serviciile de stat și silo
zuri pentru inmagazinarea cerealelor— 
cu finanțarea asigurată, are o impor
tanță deosebită pentru activitatea vieții 
poastre economice.

Despre sinceritate
^Un bun. prieten îmi spunea 
nu de mult că el nu înțelege să 
mintă și că va lupta pentru is- 
bânda sincerității, contra orcui 
de va fi nevoe. Cred că avea 
dreptate să facă această afir
mație. Frumusețea sincerității 
nu se poate descrie într’un ar
ticolaș de gazetă. Despre ea 
s’au putea scrie cărți întregi, 
mai ales când exemplele cu re
zultate bune, le întâlnești la or- 
ce pas.

Sinceritatea este atunci când 
omul respectă adevărul în toa
te ocaziunile și păstrează sec
retul ce i s’a încredințat de un 
prieten sau cunoscut. Prin a res
pecta adevărul se înțelege să 
nu minți, să nu spui alta în lo
cul celei auzite, adică să n’o 
transformi în viclenie sau int
rigă. Să nu-ți însușești dreptul 
altuia, când nu ți s’ar cuveni. 
Să păstrezi dragostea curată 
celui care-ți arată prietenie și 
să lupți pentru întărirea ei. Toa
te acestea au fost foarte res
pectate în vechime și treburile 
mergeau bine. Atunci cuvântul 
era cuvânt iar zapisele erau 
scurte, rare și se făceau numai 
în anumite împrejurări. Oame
nii care făceau asemenea fapte, 
arătau întotdeauna încredere, 
unii ’ntralții iar mulțumirea le 
încălzea sufletele.

In prezent oamenii au o edu
cație mai complicată din cauza 
prea multelor legi precum și a 
înăspririi câștigării existenței. 
Din învăltorirea acestora rezul
tă de foarte multt ori, ciocniri 
de interese și diverse interpre-

Pentru a veni în ajutorul agricultori
lor, guvernul a fixat ia grâu un preț 
renumerator, — 12500 lei vag. — su
perior prețului pieții mondiale. |

Pentru susținerea acțiunei de valori
ficare a grâului, s’au pus la dispoziție 
un fond de două miliarde lei. Guvernul 
va susține acțiunea de raționalizare a 
exploatării agricole, procurând chiar în 
vara aceasta mașini pentru o valoare 
de un miliard lei.

Problemele economice interesând ce
lelalte categorii de producători, sunt 
examinate, deasemenea, cu toată soli
citudinea, și vor fi atacate cu mijloace 
corespunzătoare, spre a fi cât mai cu
rând și mai favorabil soluționate.

S’a reîntronat liniștea în țară. A fost 
restab'lit primatul muncii, care, singur, 
poate conferi merite.

S’a realizat un piogram de muncă 
rodnică, rezultate îmbucurătoare în 

„ țoale domeniile, 

țări care sunt elementele cele 
mai de seamă ale nesincerității. 
Din acestea decurg toate relele 
și descurajările. S’ar putea însă 
evita. A spune drept, fără a o- 
coli adevărul a stărui pentru 
cuvântul dat și a păstra prie
tenia fără prihană nu cere prea 
mare oboseală. A nu vorbi pe 
șoptite, ceea ce nu trebue, la 
urechea unuia sau altuia cu 
mențiunea: „vezi nu spune că ai 
auzit de la minea, este cel mai 
mare serviciu care-l aduci sin
cerității. Să spui una și să faci 
alta este cea mai principală le
ge a nesincerități. Dacă s’ar 
evita neadevărul și intriga, am 
găsi în slujba dreptății și bine
lui cât mai multe suflete, ade
seori rătăcite, care păcătuesc 
contra sincerității. De altfel o- 
mul nesincer chiar dacă momen
tan are o isbăndă, aceasta nu 
va fi nici odată de lungă dura
tă și va împinge în noroiul 
umilința pe beneficiarul grăbit. 
.. .La fel ca prietenul care-mi 
vorbea de sinceritate e bine să 
păstrăm cultul acestei flori atât 
de rare care aduce numai bine 
omenirii chiar dacă individual 
desamăgește câte odată.

Mihail Georgescu
------------ _ i i—i

Din nevoile
Del iorm anului.
Această regiune atât de frumoasă 

și de importantă este puțin cunoscută 
și tot așa de înaintată în ceea ce pri-

d. Col. E. Demetrescu^ 
Prefectul județului

vește cultura. Cauzele sunt multiple. 
Din acestea, ne vom opri la următoa
rele: apa șl căile de comuni
cație.

Oamenii ca șl animalele pot trăi 
mult fără a mânca dar jără a bea apă 
este imposibil, Țesăturile organismului

.Voi evangheliza dar poporul, voi 
vesti poporului Legea Domnului cu timp 
și fără timp; voi creștina mereu popo
rul și-l voi sfinți, până vor deveni toți, 
dacă e cu putință, cetățeni destoinici 
al Împărăției Cerești și prin aceasta șl 
cetățeni destoinici ai împărăției celei 
de pe pământ, ai Patriei.

NICODIM, 
Patriarhul României
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Mareșalul Curții Regale face cunos
cut următoarele:

Măria Sa Marele yoevod de Alba 
lulla a terminat cursurile clasei VH-a

M. Voevod Mihal

de liceu și a trecut cu deosebit succes 
examenul de fine de an fiind promo
vat în clasa VIII a.

nu pot resista fără cantitatea minimă 
de apă, de care are nevoe spre a în
deplini funcțiunile. Hei bine! Deliormâ
nui oferă momente de leșinuri din lip
sa de apă. Animalele și chiar oamenii, 
beau de foarte multe ori, din „ghio
luri", lacuri infecte fără isvoare. Când 
îi vezi, te apucă mila și groaza. Cum 
vor fi trăind aceste ființe? Aceasta este 
întrebarea tuturor. Dintr’o convorbire 
cu d-l Col. Eug. Demetrescu, distinsul 
prefect al jud. Durostor, am înțeles că 
această problemă, îl frământă foarte 
mult. A întreprins, cu specialiștii, mai 
multe studii referitoare la aproviziona
rea Deliormanului cu apă, prin puțuri 
șl adusă din Dunăre. Deocamdată pri
virea s’a oprit la sistemul puțurilor. 
Aducerea apei din Dunăre — pe care 
personal am susținut-o de 10 ani—este 
costisitoare dar este cea mai bună.

Căi de comunicație in Dilior- 
man sunt dar nu îndestulătoare. Ce bi
ne ar fi dacă, cel puțin s’ar putea re
aliza o Cale ferată îngustă, paralelă 
cu traseul șoselii, de la Silistra la Ba- 
zargic. Despre această problemă am 
mai vorbit în ziarul nostru.

...Sperăm, că d-l Col. E. Demet
rescu, prefectul jud., care s’a dovedit 
un realizator, nu se va lesa obosit până 
nu va sătura Dellormanul pa apă.



Colonizări EBSX
si: .tematice. wwwnm,TaBBm— ■■■■■■

Cu prii ju! unui congres în 
Italid, d-l Prof. Dr. A. Cardaș, 
senator, a vizitat colonizările 
efectuate de Regimul Fascist, în 
Tripoli. Asupra celor văzute de 
d-sa, a scris un foarte intere
sant articol pentru rev. «Viața 
Românească*. Socotesc că sunt 
foarte importante descrierile d-lui 
Prof. Dr. A. Cardaș, pentru co
loniștii noștrii: înainte de a se 
așeza coloniștii la loturi, Statul 
Italian a făcut studii foarte se
rioase prin ingineri agronomi, 
hidrologi, tehnicieni etc. Astfel 
au făcut șosele în beton și ast- 
falt, atât prin sate — absolut 
toate ulițele din sat — cât și de 
la sat la sat sau legătura cu 
orașul cel mai apropiat. La fie
care lot s’a construit casă, grajd, 
remiză. S’a adus apa atât pe io
turi cât și în casă și grajduri. 
Toate locuințele coloniștilor sunt 
luminate cu electricitate. Când 
au fost puși în posesie cei 
3000 coloniști, fie care colonist 
a primit casa, grajdul cu o vacă, 
cu lapte, 2 cai sau doi boi, 
1 asin, 1 porc, 6 găini și 1 cocoș 
de rasă etc. și câte o sumă de 
bani spre a putea susține chel- 
tuelele până la recoltă. La port 
au fost primiți cu muzica milita
ră. Toți coloniștii au fost cons- 
tituiți în puternice asociații 
,.. Plata loturilor — spune d-l 
Prof. Dr. A. Cardaș — se face 
treptat și numai din ce prisose
ște dm produsele solului. ...Iată 
cum s’a tăcut Colonizarea în 
Italia fascistă 1 Și când mă gân
desc c ud s’a făcut la noi, m’apu- 
că groaza. Satele sunt lipsite de 
apă, de căi de comunicație, au 
locuințe prea puțin higienice iar 
în multe locuri sănătatea le este 
în pericol. De geaba se strădu- 
esc să îndrepte situația, actualii 
guvernanți — cari au multă bu
năvoință — căci răul a fost 
croit prea mare de politicienii 
asasini. In prezent coloniștii no
ștri, nu numai că nu imită pe 
Italieni dar pentru plata loturilor 
și a materialelor — vai de ele — 
Ce li s’au dat, sunt expuși a fi 
executați, nemilos, de organele 
fiscului conform debitelor.
...Colonizări sistematice — c'an 
Italia — să se facă fiind în in
teresul Nației dar așa cum s’a 
făcut până acum, să nu se mai 
facă fiind In dauna Patriei.

M. O. ;

Comerțul nostru exterior și portul 
Bremen .

Comerțul leagă popoarele între ele. 
Poartă de intrare și eșire a mărfurilor 
sunt porturile. Credem interesant a da 
câteva amănunte statistice asupra co
merțului nostru extern, prin marele port 
german Bremen, care are o importanță 
deosebită nu numai pentru sud-estul 
european, ci pentru’ întreaga Europă.

Pe primul plan al comerțului nostru 
exterior sunt cerealele. Este deci natu
ral că România a utilizat portul Bremen, 
ca port de intrare. Intre 1933 — 1936 
statisticile arată o sensibilă scădere a 
depozitului românesc de cereale la 
Bremen. Intre 1936—1938, se semna
lează o importantă urcare. Exportul ro
mânesc de uleiuri, grâu și, în special 
de porumb a crescut în această perioa
dă mod apreciabil. Din 143.(00 tone 
de porumb ce-au exportat în total în 
cursul anului 1937, prin portul Bremen 
s’a scurs 50%. Faptul că cerealele ro
mânești preferă portul Bremen, este 
foarte explicabilă: acest port posedă 
cele mai mari silozuri ale continentului, 
cu cele mai moderne aparate de încăr
cat și descărcat vapoarele de cereale.

Capacitatea silozurilor de cereale ale 
portului Bremen este de 290.000 tone.

Prin acelaș port România a mai liv
rat legume, fructe lemne de construcție 
și uleiuri minerale.

Exportul total al României către Ger
mania, în cursul ultimului an, fu de 
circa 123.000 tone de 14, 2 milioane 
mărci.

Mărfurile pe care le importă Româ
nia din Germania trec tot prin portul 
Bremen. Prin acest sector, noi impor
tăm materiale de fier mașini, cât și 
produse fabricate și semi fabricate, ma
terii chimice și mărfuri de electrotech- 
nică.

Prin Bremen, Germania a exportat 
în România în cursul anului trecut 
2.500 tone de marfă, în valoare de 
1, 3 milioane mărci.

Schimbul de mărfuri între Bremen și 
România nu se limitează numai pe apă, 
ci și pe uscat. De obicei u, mărfurite 
care vin cu vapoarele din Anglia și 
U. S. A. se folosesc — în tranzit — tot 
de portul Bremen. De aci, mărfurile 
care âu destinația România călătoresc 
cu9 trenul dela Bremen la Regensburg, 
de unde pornesc pe Dunăre, către por
turile românești. In cursul ultimului an 
s’au scurs astfel către România 3 000 
de tone de mărturi, printre care se 
găseau: automobile motociclete, avioane, 
bumbac.

România în exportul ei către țările 
nordice și peste ocean se folosește lot 
de portul Bremen, spre a vinde lemne, 
carne, legume piei cereale etc.

Comerțul românesc prin portul Bre
men, în cursul anului trecut, a fost de 
24 milioane mărci (960 milioane lei).

Pentru țările din Europa centrală și 
de sud-est Brenienul are o importarță 
deosebită în comerțul de bumbac.

Dar rumeroasele vapoare ale liniei 
„ Norddentsches Lbyd* înlesnesc și tra
ficul de pasageri.

Steagul românesc nu prea este văzut 
pin acest port, deoarece transportul 

de mărfuri între Constanța și Bremen 
este servit în majoritate, de societatea 
străină „Atlas - Levante - Linie".

Nu rare sunt cazurile când românii 
în trecere prin ac?st port, primul lucru 
pe care-1 caută este să vadă dacă se 
găsește vreun vapor sub pavilion ro
mânesc, ancorat aci. Și când găsesc, 
putem să ne închipuim bucuria lor de 
a vedea fâlfâind stindardul românesc 
printre zecile de pavilioane străine.

Copyright by „Telegraf■ Press" and 
„Semănătorul Român"

Cronica agricolă.
In momentul de față cine a semănat 

la timp seceră își strânge rodul muncii. 
Porumbul este mușuroit iar fasolea 
săpată a doua oară. Ploile de la 4—5 
Iulie a. c. au fost o mare binefacere 
pentru agricultori, căci le-au asigurai 
recoltele de fasole și porumb. Bunii 
gospodari să se gândească serios la 
arăturile de vară, desmiriștind lanurile 
care au fost cu grâu, secară, orz și o- 
văz. Deasemenea se pot face și arături 
adânci de vară. Desmlnțlrea se va 
face în față, la 8—10 cm. iar arătura 
adâncă de 18—20 cm. Despre acestea 
am mai vorbit în cronica precedentă. 
Aci vrem să arătăm că Statul se gân
dește la mici agricultori și că prin Ca
mera de agricultură, li se va pune la 
dispoziție ca și anul trecut, echipele de 
tractoare. Acestea vor ara cu suma de 
450 lei hectarul. Agricultorii care au 
nevoe se vor adresa Inginerilor agro
nomi șefi de ocoale agricole,

Treeratul. In Dobrogea se face în 
cea mai mare parte cu caii, cu boii și 
chiar cu bivoli care trag după ei niște 
săniuțe sau tăvălugi speciali-, mașinele 
de treerat sunt foarte rare. Din cauza 
aceasta treeratul întârzie, iar când pro
dusele apar pe piață, prețul lor este 
scăzut, fiindcă treeratul cu cai nu le 
face destul de curate și apoi toate pro
dusele sunt aduse în acelaș timp pe 
piață. înlăturarea acestui neajuns, se 
poate jace prin cumpărarea de mașini 
treerătoare prin cooperație.

In or ce comună, ar trebui ca aso
ciația de buni gospodari sau coopera
tiva agricolă, să aibe 1—2—3 garni
turi de treer; Statul să ia măsuri ca 
acolo unde cooperativa comunală are 
mașini de treerat, să nu se mai dea 
autorizație pentru mașinele particulare.

Noutăți agricole. „In Anglia șl 
Franța unii crescători de vaci de lapte 
au început să cultive diferite furaje în 
niște sertare cu nisip fertilizat chimic. 
—Despre aceste procedee ziarul „Se
mănătorul Român" a scris acum 4 ani 
—In Statele Unite se fac culturi de 
trufandale în apă cu substanțe chimi
ce, căldura și lumina fiind de natură 
electrică. Astfel pătlăgelele roșii dau o 
producție de 40 de ori mai mare de 
cât în sol natural. Un savant american 
a obținut hibrizi fertili între cartofi și 
tomate; hibrizi aceștia botezați „poma- 
ieu fac cartofi în pământ și pătlăgele 

roșii pe ramurile aeriene", Natura,..

Vestea dimineții.
Dimineața poartă vestea 
Soarelui peste câmpie 
Și își țese’n slăvi povestea 
Dragostei—o ciocârlie.

Zările—și răsfrâng seninul 
In privirea florilor, 
Și se stinge’n crâng suspinul 
Drag privighetorilor.

Reînvie prin poiene 
Farmecul de viață nouă,— 
Florile sparg între gene 
Mărgăritare de rouă

... Dimineața poartă svonul 
Soarelui peste ogoare,— 
Șt îi ține'n slăvi isonul 
Ciocârlia visătoare.

George I. Breazu

ÂGBSQHIE
Când lumea doarme liniștită, 
Te caut trist în zări departe... 
Și a mea privire se oprește 
La marginea planetei Marte.

Umblând mereu în zări albastre. 
Vorbesc cu tine’n al meu gând, 
Iar de mă chimie durerea, 
Strâng perna rece, suspinând.

Cu obositele pleoape, 
Te-aud la toate răspunzând... 
Ca să te am cât mai aproape, 
Strâng perna rece, ascultând..-.

Și vrând, să fii la mine’n brațe, 
Mă uit la tine chinuit;
Că realitatea-i dureroasă 
Perna ’ntorc, că s’a ’ncălzit.

Cocoșul cântă ’n miez de noapte. 
E miazăzi la mine ’n pat.
Și fiindu mi dragă între șoapte, 
Strâng perna rece depărtat...

Trandafiriul dimineții 
Arată', zorile-au crăpat. 
Iar gândurile ’ngrămădite 
Deschid ochii „Tu-ai plecat..."

George Merca

Un mare atelfer ■
mecanic ai Statului

Printre măsurile de ajutorarea 
agricultorilor din Dobrogea no
uă, este și aceea a înființării 
unui mare atelier mecanic. Acest 
atelier se va înființa cât de cu
rând, la Silistra. Aci se vor re
para și piesele de Ia sondele de 
apă potabilă din Durostor și Ca- 
liacra. Ministerul Agriculturii a 
alocat în acest scop un fond de 
600.000 lei.

... Reamintim cu această o- 
cazie, ideea pe care am emis-o, 
acum 4 ani, de a se înființa o 
modestă școală de meserii cu 
secțiile: lăcătușerie și lemnărie, 
o asemenea școală ar fi de mare 
folos pentru naționalizarea meș* 
teșugurilor, atât de înstrăinate 
în Dobrogea.

Rugăm stăruitor
achitați abonamentul



Citim în .Central European Press" din Praga:

fliilmM
științifice Românești.

In numărul 3 — 4 al Revistei 
pentru Filologia Modernă, d-na 
Jindra Hușcova, publică o recen
zie a nouilor publicațiuni știin
țifice românești, în care arată 
între altele: Un fapt deosebit de 
important—nu numai în dome
niul filologiei românești, dar și 
în domeniul întregei linguistici 
romanistice — este apariția pri
mei părți a „Atlasului linguistic 
român", în toamna anului 1938, 
sub îngrijirea „Muzeului Limbii 
Române", și opera distinsului 
profesor de romanistică dela Uni
versitatea din Cluj, Sextil Puș- 
cariu... Atlasul Linguistic Ro
mân se clasează onorabil alătu
ri de celelalte mari opere de 
știință romanistică ale lui: Gillie- 
ron, Bartoli, Jaberg și Jud. In 
istoria culturală a poporului ro
mân, apariția Atlasului Linguis
tic Român întrece însemnătatea 
obișnuită a unei publicații știin
țifice. Ea înseamnă o mare con
tribuție Ia cultura întregei na
țiuni. ..

O altă publicație, tot atât de 
valoroasă, este partea a doua a 
lucrării „Cărțile populare în li
teratura românească", în care, 
d-l Nicolae Cartojan, profesor 
de istoria literaturii românești la 
Universitatea din București, stu
diază influențele grecești în li
teratura populară românească. 
Studiul este întocmit în baza 
unui material cuprinzător și a 
unor manuscrise necunoscute pâ
nă acum. Lucrarea Domnului 
Profesor Cartojan are într’ade- 
văr un caracter descoperitor. 
Ea aduce multe noutăți și dato
rită d-sale istoria literaturii ro
mânești a pătruns cu încă 150 
de ani mai adânc în trecut.

pSesâigS
In ziua de 24 Iunie, s’a făcut 

în satul Sungurlar, o impresio
nantă rugăciune pentru ploaie. 
Au venit toți locuitorii satelor 
din jud. E a doua oară când văd 
o asemenea procesiune, a cre
dincioșilor musulmani. Te izbe
ște cumințenia și pietatea din zi
ua aceia. Femeile bine acoperite, 
iar bărbații nu pot să-și recu
noască soția sau fetele mai mari, 
în mulțimea aceea de reculegere. 
Când s’a apropiat ora 15 înce-

Perla p@br@g®l! Carmen SvȘvaI.M
Ales al gustului regal, orașul care 

poartă’n nume romantismul poeziei di
naintea veacului nosttu, înfățișează, în 
ținuta exterioară și în viața sa estivală, 
caracterele straniului zeu, lanus: este 
un oraș „bifrons".

Cazinoul, cu arhitectura trocaderiană, 
parcul Movilă și întreg șiragul de vile 
albe, elegante dealungul falezei, cons- 
tituiesc fața dinspre mare, fruntea lumi
noasă, scăldată de soarele triumfător 
asupra ropții, de ultravioletele dimine- 
țelor diamantine, de bogăția stelară a 
electricității, de albul diafan, de sidef 
al celor mai ireale nopți marine; aci, pe 
această superbă grădină suspendată 
deasupra mării, exultă fericirea viața 
policromă, tinerețea grațioasă; de partea 
cealaltă, fața vestică, spre care pămân
tul acesta pontin se înclină dulce, își 
odihnește priviri obosite, fără orizont 
prea larg, peste apele grele, domoale, 
cu reflexe întunecate ale Ghiolului. Pe 
această frunte, orientată spre trecut, soa
rele își distilă infraroșiile apusurilor bron
zate, sideful lunar capătă iradieri de 
ametist, iar pâlmâiri timide de petrol îi 
flutură lumini rurale peste tâmple.- aci 
e lazaretul reumaticilor, al vieții mono
crome, în'ânțuite, al disgrației și ai cul
tului inestetic pentru nămol, aci e loca
șul nopților pustii, bântuite de duhurile 
Ghiolului. De aci, spre seară, o respira
ție închisă, caldă, dinăuntru, urcă gre
oi pe amfiteatrul orașului; e aerul tre-

perea rugăciunei, femeile se re
trag departe în alt loc, unde a- 
șteaptâ să vină și la ele copii, 
să repete cu învățătoarele lor, 
rugăciunea ce fusese făcută de 
bărbaț', în apropriere era făcut 
o înch’soare de nude, unde bă
gase toți mieii și iezii unei turme. 
Apoi rotem mamele în jur ca și 
ei, să se roage odata cu sutele 
de copii cam timp de o oră stri
gau „Amin" aAmin“ „Amin® iar 
oamenii îngenunchiau. Masa a fost 
bine organizată și pentru toți. 
Ceea ce a dezamăgit credința și 
buna dispoziție și a ^noastră, a 
bărbaților cari asistam, a fost 
prezența și revoltătoarea prome
nadă în jurul bărbaților, cari se 
rugau, a câtorva „cucoane* în- 
brâcate pe jumătate, cu picioa
rele goale în așa zisele „sandale'4 
Unele mai aveau și puține „șo
sete" cu rochile mai jnult de 
cât scurte, înfine mulți bărbați 
lăsau rugăciunea și întorceau ca
pul, De notat este faptul că le 
patrona o învățătoare.

Nu puteau, frate să se ducă 
acolo la femei, sau să se li re
tras mai departe de unde puteau 
vedea și auzi bine ? Ce căutau 
acolo între bărbați, să Ie miroasă 
colonia alterată cu produsele căl
durii? Cred că le-a judecat mai 
bine bieții turci.

P. V, M. 

cuiului. De dincolo, dinspre mare, briza 
saltă cu o alegreță antrenantă, purtând 
nu șt'u ce din prospețimea și ispitele 
viitorului.

Intre toate stațiunile acestui litoral 
marin, rrcuit continuu dela Constanța 
până Ia Ecrene, Carmen-Sylva ocupă 
punctul cel mai avansat în uscat: de o 
parte și de alta, se înșiră, la intervale 
aproape egale, Mamaia, Constanța, Efo
ria, apoi Mangalia, Balcic, Ecrene.

Carmen Sylva domină princiar.
Spre deosebire de Mamaia și Eforia. 

Carmen Sylva are o viață proprie, legată 
de pământ, permanentă, care în timpul 
sezonului capătă rezonanțele puternice 
impuse de viața vilegialuriștilor, liberă, 
cochetă, intensă. Mamaia și Eforia nu 
trăiesc decât trei luni pe an, o viață 
improvizată, artificială, fără consistență: 
viața vilegialuriștilor de mare morgă, cu 
nervi uzați și gesturi „au ralenti*. Lipsa 
de verdeață, acest element de plinătate, 
această îmbrățișare răcoroasă a pă
mântului, lipsește stațiunilor artificiale, 
spre deosebire de Carmen Sylva.

Celelalte stațiuni, Constanța, Manga
lia, Balcic, dimpotrivă, au un specific 
local greu, care apasă asupra vieții vi
legiaturistului, o stăpânește, îi tăie ela
nul propriu omului în vacanță. Pe când 
Carmen Sylva eliberează, invită și par
ticipa la eliberarea vieții reținute de dis
ciplina din restul anului.

Carmen Sylva se mărginește cu cerul, 
cu marea și... poezia, granița ei inte
rioară. Celelalte stațiuni se învecinesc 
cu cerul, marea și... pământul, granița 
lor palpabilă. De aceea marea și ceruț 
se străduiesc să se ’nfrățească cu poezia, 
spre a da acestei stațiuni substanța nu
melui său. Nimeni nu se poate sustrage 
acestei triple conjurații. In această imen
să cutie de rezonanță, muzica interioa
ră se face auzită. Cme nu ș-ia ascultat 
sufletul cântând în nopțile târzii ale 
Carmen Sylvei?

Când peste vegetația tremurătoare a 
nopții, când peste eleganța albă a vile
lor scăldate în vis, un cântec lunecă 
ușor, p.rtat de respirația mării până 
departe în cazematele Ghiolului, și când 
întâmplător te găsești nemișcat pe ban
că, cu privirile prinse în pâinjenișul de
părtărilor misterioase, nu simți, fericit 
oaspe al poeziei, dansul grațios al na
iadelor atrăgându-te spre mare, nu auzi 
chemarea fără întoarcere a unui glas 
din străfund albastru de ape? Ești feri
cit atunci: ai înțeles farmecul inefabil 
al mării, o vei iubi de acum și până 
târziu în viață, ii vei da „întâlniri es
tivale" în parcul poeziei, Carmen Sylva.

Ismail Daut-Tuna

Recolta de Srây 1939

Deși muncile agricole sunt 
concentrate la seceratul grâului, 
după evaluări provizorii oficiale 
recolta de grâu s’ar cifra la 
390.000 vagoane. Din această 
cifră, 300 000 vagoane repre
zintă consumul intern, deci ar 
rămâne un disponibil exportabil 
de 90 mii vagoane»

Cărnii! «tara!

Curtbunar.

Nu de mult, a fuzionat Că
minele Culturale ■ Spira Haret“ 
și „Curtbunar* sub președinția 
d-lui I. lonescu directorul șc. 
primare. Sfatul Căminului este 
format din d-nir. I. Damian, ing. 
St. Popescu, D. Uzun, G. Ne- 
delciuc, T. Arnăutu, R. Mauda, 
A. Vlad, C. Mihalcea Plot. Maj. 
Jand. D. Pantelimon, G. Ene, 
Nic. Postelnica agronom, M. Ser
bau, Plot. jand. I. Rozdoc, N. 
Veveanu, N. Stanciu, C. lusein, 
AU H. Meamet, M. Pitarii, Ml 
Țapu, ing. agr. C-tin Mihăilesca, 
V. Andreișeanu, St. Damian și 
C. Burgaza.

Căminul Cultural „Regele 
Carol Il-lea”, are următoarele 
secțiuni: Sanitară, Muncă, Cul
tura sufletului și Cultura minții. 
Despre trecuta activitate a sec
țiunilor și numeroaselor sub- 
secțiuni, s’a mai scris în acest 
ziar. Așteptăm dela noul Cămin 
Cultural — fuzionat — rezultate 
și mai interesante, dat fiind 
forțele noi cu care d-l I. lonescu 
președintele căminului, s’a re
întors de la serioasele cursuri 
ale Serviciului Social ținute la 
Grădiștea.

Citim în No. 6-7 din interesanta 
revistă „itinerar44 dela Chlșinău, 
de sub direcția d-lui lorgaTudor, 
următoarele:

ed. „Festival*. Confrații de la Silistra 
iar ne procură bucurii surprinzătoare de 
primăvară. își au editură, tiparniță cu
rățită și poeți buni. Și printre aceștia 
să numărăm pe d-l Culică V. care știe 
să cânte frumos din strună „vinul cu
pelor sparte", „poeme pentru seară", 
„poemul adolescenței", dragoste, regre
te și toate gamele simțirii omenești. 
Poetul regretă că:

„au rămas atâția ani tineri necântați
In umbră de mesteceni stufoși, 
Ore de care ne lăsam furați, 
Și zile când ne păream mai frumoși".
... Noroc bun înainte, prietene de 

vis, pentru a dăltui marmora clipelor 
limpezi pe care le regreți"

0 Intervenție bine
venstă

Camera de Comerț din Silistra, a- 
vând în vedere lipsa de organizare 
pentru valorificarea fructelor: caise, pe
re, mere struguri etc., a cerut Minis
terului Agriculturii să-i trimită adrese
le angrosiștilor de fructe din Bucure- 
rești. Ministerul a trimes o listă de 32 
pase.



In atenția d-lui
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Director General 
ai Poștelor

Am scris în numărul trecut 
despre situația intolerabilă, a cri
minalului Ion C. Gânjă din corn. 
Pândâcli, ajuns, prin nu se știe 
ce înprejurări, factor poștal. Deși 
am arătat autorităților că prin 
menținerea în serviciul Statului, 
a criminalului Ion Gânjă zis Oană, 
întreaga funcțîonărime se consi
deră și înjosită, totuși nu s’a luat 
nici 6 măsură până’n prezent. 
Protestăm contra faptului că tre- 
Cându-se peste dispozițiile legi
lor, un criminal este ținut ca 
funcționar al Statului. Protestăm 
și contra acelora, care susțin pe 
Ion Gânjă zis Oană, criminal 
trimes în judecata Trib, prin 
ord def. No. 14/937, Dos. No. 
1369/037. Cerem dreptate: ime
diata destituire a lui Gânjă. 
Cerem să sâ se ancheteze cazul 
și să se vadă dacă și cine a re
ferit te la oficiul poștal Silistra 
spre v. li numit ca factor poștal 
criminalul ion Gânjă. Să se ia 
măsuii și să fie dat judecății 
primarul care a eliberat acte 
falșe lui Oană.

1 Se vor constriii ca-
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se coloniștilor
In curând se vor începe lu

crările pentru construirea a. 200 
de case destinate coloniștilor din 
jud. Durostor. Ministerul Agri
culturii a efectuat în acest scop 
o sumă de 5 milioane Iei.

Silistra supt urba
nizare.

Sperăm că rândurile de mai 
jos, nu vor avea darul să su
pere pe stimații noștrii edili, ci 
din contră îi va îngrijora ca și 
pe noi. Vom arăta de ocamdată 
că lucrările de urbanizare al a- 
cestui orășel, au încetat spre 
deziluzia concetățenilor care în
totdeauna și au plătit impozite
le—destul de împovărate—și au 
sperat la ceva mai bun. Credem 
că banii strânși de la toți con
tribuabilii nu pot fi cheltuiți nu
mai penița lucrări în așa zisul 
„Centru". Noi, mai ales acei din 
cartiere avem tot dreptul să 
pretindem egalitate de trata- 
m ent. Am invitat și invităm me
reu pe d l Primar sau ajutoa
rele sale» să vină pe timp de 

ploaie, pe străzile-. Petru Maior, 
Gr. Alexandrescu, Gh. Coșbuc, 
Bulev. Constanța, etc. etc. Ii 
prevenim însă, să nu vină de 
cât cu barca sau cu vaporul 
„Bor cea", altfel vor fi expuși 
a se îneca. Tot străzile de mai 
sus, n’au nici o legătură cu o- 
rașul vechi; n’au trotuare și nici 
pavaje. Solicităm stăruitor să 
se ia măsuri și să se execute 
lucrări de urbanizare și a car
tierelor căci și noi suntem ce
tățeni buni ai acestei urbe.

Vom reveni.

Eii
nul de waBt

Absolvenții liceelor respective din 
orașul nostru pe acest an, care s’au 
prezentat la examenul de bacalaureat 
ce s’a ținut deunăzi la Constanța și Bucu
rești, au reușit să ia cu succes bacalau
reatul numai următoii elevi merituoși:

Liceul de Fete: Cataramă Maria.
Liceul Comercial: Coiiu Nicolae.
Liceul „Durostor": I. Florescu, Ceo- 

lacof Liuben, Atanasof Atanas, Cova- 
cef Liubomir.

Transmitem felicitările noastre acestor 
tineri ce au fost conștienți de datoria 
lor, iar părinților urăm sincere laude.
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SERVICIUL CENZURII

din Jud. Durostor.

Având în frunte pe simpaticul și emi
nentul demnitar d. M Antoniu Serviciul 
Cenzurii din localitate, grație prodicioasei 
și rodnicei Sale administrații, este privit 
cu toata simpatia și recunoștiința din par
tea întregei opinii publice locale. Având în 
vedere aceasta situație strălucită, ne facem 
o frumoasă datorie de a felicita cu căldu
ră pe acest distins și harnic conducător 
al Serviciului Cenzurii din acest județ, cu 
care autoritatea noastră de aci se mând
rește. In viitor, vom relata mai detailat 
despre acest important institut de stat.

Rep.

Furturile din Sâiistra
De la o vreme, se țin lanț furturile 

în Silistra. Este destul să amintim fur
turile reclamate de d-nii; Omer Vehbi, 
ing. Georgescu, Filpescu, Andrei etc., 
pentru ca cititorul să-și dea seama de 
gravitatea faptului.

După ce se săvârșește furturile rec
lamăm și apoi... apoi așteptăm rezul
tatul cercetărilor. Ce fel de cercetări? 
Nu de mult un vizitiu, a furat 35000 lei 
de la fostul deputat Omer Vehbi. A 
găsit bani la-vizitiul hoț și atât. Am 
auzit că nici nu i s’ar fi deschis acțiu
ne. Să fie adevărat aceasta? Cerem lă
muriri formale d-lui Șef al poliției Silis

tra — despre care am auzit — de și-i 
sosit de curând — că este un distins 
polițist — asupra celor de mai sus. 
Solicităm respectuos onor. Minist. de 
Interne — Direcția polițiilor — să dis
pună anchetarea, la poliția Silistra, a 
modului cum se fac cercetările de fur

turi sau alte delicte etc.
Deasemenea ținem a arăta că paza 

de noapte este insuficientă și necon
formă cu realitatea. Cerem să se ia 
măsuri.

MICII ASASINI.
Micul țânțar pare la prima ve

dere o insectă inocentă, dar mul
tă lume păstrează amintirea în
tâlnirii ei cu această musculiță 
care te împiedică să dormi prin 
zumzetul ei enervant.

Cu toate că procesul de me
tamorfoză (ou-larvă-crisalidă-in- 
sectă adultă) este foarte comp
licat, în cei mult 10 zi’e acest 
proces se îndeplinește. Un țân
țar poate fi în 30 de zile bunicul 
a peste 160.000 nepoți. Deaceia 
nu trebuie să lăsăm un țânțar 
să sboare când avem posibilita
tea să-l omorîm.

Dacă examinăm un țânțar nu 
putem să nu cădem în admirație 
față de arsenalul pe care-1 are 
în trompa sa. Imediat ce s’a fi
xat asupra unui om, țânțarul își 
caută locul cel mai propice pen
tru a-i găuri pielea. El recurge 
în acest scop la diverse «instru
mente*. In primul rând apelea
ză la două foarfeci cu care tae 
pielea. Apoi cu ajutorul a două 
lame mărește gaura și în urmă 
începe de suge sângele după ce 
își întinge adânc în carne un ac 
extrem de fin. Când se satură 
de sânge, țânțarul ne părăsește 
spre a și căuta aproape imediat 
o altă victimă.

Dar dacă țânțarul n’ar face 
alt lucru decât să ne supere cu 
zumzetul lui sau cu pișcăturile 
lui, n’ar fi mare lucru, dar Sir 
Ronald Ross, a descoperit o a- 
numita specie de țânțari, anofe
lul, care propagă teribila boală 
care e malaria, transmițând pa- 
raziții paludismului oamenilor 
sănătoși.

In decursul secolelor acești 
țânțari au transmis malaria la 
milioane și milioane de persoane 
și azi încă ei contaminează fiecare 
an un mare număr de oameni, 
Jar grație întrebuințării chininei 
numărul deceselor scade mereu. 
Comisiunea Paludismului depe 
lângă Societatea Națiunilor re
comandă ca preventi să luăm 
zilnic 0 grame 4C0 miligrame de 
chinină în tot timpul frigurilor, 
iar pentru traUmentul propriu 
zis al malariei,—o doză de un 
gram—300 miligrame de chinină 
jpe trap de 5—7 zile. /103) -

Premiantele dela
Liceul de Fete.

La școala secundară de fete 
din localitate condusă de D-na 
Lucreția Banu, au reușit sâ ia 
premiile I — II și III pentru cla
sele respective următoarele ele
ve sârguincioase:

Clasa I-a: Leonte Aneta Ele- 
na prem I, lacob Constanța prm. 
II, Teodorescu Lucia prem. III,

Clasa II a: Banu Puia prem. I, 
Dadami Nina pr. II, Acderli Do- 
ra pr. III.

Clasa IlI-a: Mihale Evdochia 
pr. I, Smina Cornelia pr. II, Pa- 
pahagi E'ena pr. III, Dadami 
Getta pr. III,

Clasă IV-a: Constantinescu 
Felicia pr. I, Pk tru lulia pr. II, 
Demetrescu Puica pr.' III, De
liu Petruța pr. HI.

Clasa Vi a: Banu Nana pr. I, 
Calcev Violeta pr. II.

Clasa Vil-a: J< lia Valeria pr. I.
Clasa VUI-a: Cataramă Maria 

pr. I, Mayer Estrea pr. II, Stâ- 
nescu Maria pr. III.

Felicităm cu căldură pe aces
te silitoare eleve.

Redacționale
Redactorul nostru d. Ismail Daut 

Tuna va lansa în curând cartea „De- 
liorman“ roman din viața orientală a 
Dobrogei.

DIVERSE.
—A fost ales ca Patriarh al 
României, I. P. S. S. Nicodim 
Mitropolitul Moldovei. „Mulți 
ani trăiască"!
—Luni 24 Iulie 1939, ora 10 
dlm. va avea loc la București 
adunarea generală a Uniunei 
Centrale a Sindicatelor agrico
le din România, prezidate de d-l 
Constantin Garoflid, f. ministru. 
—La Chilia, se va ridica un monument 
lui Ștefan Cel Mare. D-l A. Călinescu 
prim ministru, a acceptat președinția 
de onoare a Comit, de inițiativă.

—D-l Gh. Tătărescu ambasa
dorul României la Paris a fost 
proclamat în cadrul unor solem
nități călduroase, cetățean de 
onoare al orașului Vauvrray.
—Prin Anleproectul de plan economic 
pe 5 ani, întocmit de consiliul Superior 
economic se propune următoarele;

„Pentru determinarea tuturor isvoa- 
reloi de producție ale țării se prevede 
trecerea Statisticei generale și coor
donarea Serv, statisticei la Ministerul 
inventarului. La aceleș Minister care ar 
deveni Ministerul inventarului și al Do
meniilor Statului, ar trebui trecute 
Ad-ția .Domeniilor, a Pescăriilor și a 
Pădurii or Statului; Direcția Ref. agrare 
să tieacă la Minist. Justiției iar Direc
ția In dignirilor la Minist. Lucrărilor pub
lice*.

,.. Dacă aceste propuneri se vor 
realiza, ne întrebăm: ce va mai rămâne 
din falnicul și istoricul minister ai Agri
culturii?

Tipografia „FESTIVAL "—Silistra


